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‘3HaBambe PETKHX NMPUPOAHMX JENOTA OBOrA KPaja M XMCTOPHjCKHX
“3HAMEHHTOCTH, alU BUhEHO Ce HE 3abopasipa.

Pacianax. Y Bedep HacTaje onpainTame — OpPOrpam je
-CBpLIEH. JemaH neo fenerara Bpaha cey Pum, mapyrm ocrajy, Tpehu
nyTyjy ZuMpeKTHO Kyhu. JleneraTH Ce pacTajy. Kao CTapu 3HaHUM,
IpeMa Cy ce Tek mnpep ner nana ynosnand. Opn pomatiux ce onpa-
TamMo 36yHeHo, 3ajlyXKeHH TNPEBEJHNKOM TAKmOM. Ha cranuunm
Ce y XHTHH H3MeHYjy aipece, OArOBAPa HA NUTama, KOja Cy Cé
HaKHaIHO no;asuna, BO3 TI0O/Ia3H M MM CMO CaMO NyTHULH y CTPAHO]
-3€MJBH. :
[Tozo080p. Bmxa ]e TO Camo onﬁopcxa cepnuua. [To creap-
‘HOMy pajy MebyHapoJAHMX reoMeTapCcKkHx 360pOBAA jOII yBEK
gpunaga npso Mecro Kosrpecy y Ilupuxy. Anum: xao manugecra-
‘I4ja ¥ MO CBEYAHOCTH MPHPeAata HaAMauIuo je PUMCKH CacTaHaK
CBe J0cajiame.

OBpe cy orucanm noraljalu, 1o Moryhcray XpoHoJIoI-
KHM DeJOM, H y OCHOBHHM MNOTE3MMa. 3BaHUYHH M3BEINTaj O cen-
‘HELAaMAa #3/iakie MPeTCeHHITRO Meljyﬂaponﬂor Cagesa 'eomerapa

*Geom. Rudolf Mlinar
Stara Pazova
'SZeKton njlhoxze Komponente
(1 nastavak.)

1.
Pogledajmo sliku br. 4 et olniveld

&
o

Siikabr.4, .
Ovde je = B + C
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B i C su komponente za A i mi moZemo napisati:
By : o iy
te moZemo reci, da je
B komponenta za A od y na B:i
G . sl nomloge v
Po svemu, $to smo dosada rekli, mi moZemo B i C izra-
ziti sa:
A i) Rl e e
- syonelnoabuay g1basgud
G2 = AY o N 57
U obi¢noj analizi, mi ¢emo za komponentu 0&5 ako po-
smatramo gornju sliku, gde je
a : sin (y—B) = c : sin (a—PB)
za ¢ dobiti izraz
a * sin (c—p)
sin - (y—f)
te posto je, kao Sto smo ve¢ u prvom izlaganju videli
CY = ¢ (cos y -} i sin y) odnosno

Gl B it
y 180
el S0 Lot i e
Y sin (y—e) 180 ay
11
Stavimo opet
= % 4+ &

U ovoj jednatini od 6 elemenata, moramo poznavati bar
Cetiri, ostala dva elementa dobijamo kao rezultat reSenja.
Slucaji, koji sada mogu nastupiti, su ovi::
1). Poznato b, ¢, B, Y

TraZi se a, o
ReSenje"'a "=£Yp c
je a g TG
2.) Poznato b, o, B, Y
Trazi se a,c

ReSenje a, = b v
Bor.
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Co—azb=ct

Y By

3.) Poznato a b, o, ¥
TraZi se e B
ReSenje b, = a v

B ab

C. i Qb

) ay

4.) Poznato a, b, ¢, «
Trazi se S
RESETjE =0 =17 e
B ab

ce=—"0%D

ac

1L
Svaki vektor moZe biti izraz vise komponenata. Tako mozZe biti
s =—ra "BFoTh
.4 ¥ Y RV
IV.

Primena distributivnog zakona kod vektora — komponenata.
Promatrajuéi sliku broj 5 mi vidimo, da je

1S} o} S
(A+B)y = I,= ng+m.= 4. + B

€

—--.2

Slika br 5.

Isto tako je :
€
(A+B)s = Ay + By = d
Posto je svaka komponenta jedan vektor u odredjenom
pravcu, mi moZemo za jednu proizvoljnu komponentu recimo
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Bg napisati slede¢u jednalinu: BX: X, gde x moZe biti
x = (+ a) ili x = (— a) $to svakako valja imati u vidu, jer
u samom simbolu predznak za a jo$ nije odredjen.

Iz toga sledi, da je

BE‘: bBZZbBch+180 :bB l—{— 180
ali jedino
bg 4 1800 =— bgte

PoSmatrajuéi sliku br. 5 u vezi sa slikom br. 6, ovo sve
sto je ovde receno, dolazi jasno do izraZaja.

U odnosu na sliku br. 6 je

A o Slika br. 6.

' (A+B)g = A5 + By = dj

dd = x8 4 y8 gdeie x=m y=(—n)
dakle . d8 =md 4 (—n)d , odnosno

€ » €
By =(—nm)s=Bs 1 180
Sto smo gore i tvrdili. o
Iz toga svega sledi, da je u opste -

D i 3.
A+B4C+. . )5 {n=Ase +Bse + otk - - -

A

idav Rl Bingnod Lie
Aot SeANT B

< 11T IV EIY



onda je b = Cyg

1
B
ipa da bi naSi simboli bili jo§ jednostavniji, stavicemo
G o
YB G ks,
- T e Tl
B
S obzirom na ovo, mi smo sada u stanju, da
0
a .sina izrazimo sa ay 90
90
a .cosa p Cpe o
(08
a.tga = n @ 5y
(08
a .ctgo 5 n G905
: 0
a . sin o » 3 ago’;; it d.
itid
Konjugirani vektor i njegove komponente.
U odnosu na sliku br, 7 jeste
+fou
t
|
I
|
I
Slika br. 7.
(a4 bi) = r (cos ¢ +isii1‘q>)=rcp ==aR
, g o= bi)=r(¢os<p—isin P) =1 E

.dakle konjugirani vektor : _
U odnosu na sliku br 8 jeste
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Slika br. 8.

A=B4+TBE="%_g—a ,“iC=c_.—a_, T8

Stepenovanje vcktora
Mi smo veé imali Q.+ bﬁ = Nak ba_}_ B

ako je @ = b i a« = B onda ¢e biti
(o Tt i e R e T
a B o i T 1el otk

ali prema tome i

A* = a’q = (a4 ib)» = a" (cosna - isinn a)=

= @" (cos a + i sin a)"

U izrazu za A™ dosli smo na vrlo jednostavan nalin do-
Moivreovog obrasca, za koji ovde, ja mislim, ne treba nikakvog.
objasnjenja.

Vektor roordinate

Ako imamo jednu funkciju f (x, y) = 0, koju Zelimo pret--
staviti n vektorima, onda ¢emo staviti

X i Z
X —iy= 17
sledi e
x—Z 72 y=2—17
' 2 2i

Primer adx 4+ bdy -+ 1 = v biti ¢e u vektor-koordina--
tama ZA + ZA — 2 (v — 1) na osnovu

a(Z +7) b(Z — Z)
2 o i

1=
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iaZ 4-iaZ + bZ — bZ 4 2il — 2y
i2aZ J-i2aZ 4 ibZ —ibZ — 21 = 2%V
— aZ —aZ + ibZ — ibZ— 2] = — 2v
4+ + - 4 + = +iza A= (a4 ib)

Z(@a—ib+Z(@a+ ib=2v—2]
ZK+ZA=2v—21=a.zC-—-a+a'za_t

jedan slucaj, na koji ¢emo se kasnije jo§ obratiti.

Primena vektorne mefode na reSavanju pojedinih slucajeva u:
planimetriji

Resavanje frougla.

Slika br. 9.

Poznato a, (?1), (92)
TraZi se b, ¢, (¢p,)

Napomena: Ovde su (9,), (9,) i (¢p;) uglov1 za razliku od’
pravaca i zato su stavljeni u zaporku.

1. Opste resenje

Pre svega ¢femo staviti a, = a, Sto moZemo uvek uéi--
niti, pa ¢emo imati.
b = a ML
P4
=0 L, o
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2. ReSenje u brojevima

Poznato a = 60m
(,) = 35°
. - (ps) = 50°
iz toga c¢e biti
D10 S
35
((P's) — 95°
PovrSina trougla iz a, (¢,), (92)-
Hans o i - v‘Pz i
Opste reSenje P — [2 %, 90
Brojno reSenje a — 60m
(p)) = 35%
(py) = 50
: 60?] 310 O 310 0 0 g
Diskusija

1. ReSenje je elegantno, obrazac je zbijen, kratak i jasan.

2. Vektorni instrumenat potencira na§ zakljuak — u dva
itri zaokreta, on nam daje odgovor na nase pitanje.

3. Tacnost reSenja ovisi o pojedinim slucaju. Otstupanje od

apsolutne tanosti odnosi se kao otstupanje obi¢nog logaritmara.
Tatnost rcSenja vekt, instrumenta _ TacCnost reSenja logaritmara
apsolutnoj taénosti s apsolutnoj tacnosti
— Nastaviée se —

~ Ispravil

U predasnjem broju u €lanku o vektorima uvukle su se
Stamparske greske, koje neka se ovako isprave..
Na strani 149, sveska 4. treba

umesto a . b(x + B staviti a.’ba_*_b'
2 : &

» b| « 4B » |b] a—p
5 a— o ’ ¥ (1 o,
2 (75t B gui i ARy
2 (04

o 1l a - i 1

41 o

gde je '1'Ot — vektorna jedinica.



